

# 新聞聯今辦研討會 探討金庸文學成就及其影響

香港文匯報訊 今年是武俠小說泰斗金庸（查良鏞）先生百年誕辰，為了更好地理解金庸的創作思想、促進金庸武俠世界及其承載的中華文化的傳承和發展，香港新聞工作者聯會今日（26日）假香港大公文匯傳媒集團總部舉辦金庸與中國文化走向世界研討會，眾多文化學者、媒體代表及金庸作品愛好者將齊聚一堂，共同探討金庸先生的文學成就及其對中華文化傳播的深遠影響，為打造香港成為中華優秀文化走向世界的窗口和平台集思廣益。

金庸的小說以及衍生的影視劇和音樂等，在香港與全球華人之間架起了一座文化交流的橋樑，讓中華文化跨越語言和文化走向世界舞台，增強了中華文化的國際影響力，增進了全球華人的文化交流和團結。

研討會由全國政協委員、香港新聞工作者聯會主席李大宏主持，香港新聞工作者聯會會長張國良致辭。

中央廣播電視總台亞太總站站長曹毅，香港作家聯會會長、香港文學館館長潘耀明，全國政協委員、香港佛教聯合會會長寬運法師，全

國政協委員、香港各界文化促進會主席涂輝龍，全國政協委員、英皇國際副主席楊政龍，香港特區政府文化體育及旅遊局首席助理秘書長陳紫欣，金庸的公子查傳偉，大灣區航空有限公司主席黃楚標，立法會議員何俊賢，香港中華出入口商會會長、香港體育總會會長貝鈞奇，香港聯合出版集團董事長傅偉中，立法會議員嚴剛，沙田區區議員郭宣彤，《亞洲周刊》總編輯邱立本，大公報前主筆葉中敏，知名作家、金庸前秘書楊興安博士，《灼見名家》專欄作家黃紹成等將擔任主講嘉賓。

推動金庸作品進課本

與會者將對金庸的作品進行剖析與解讀，追憶金庸對中國文化，以至新聞事業的貢獻，共同探討成立永久性的金庸紀念館、推動金庸作品進課本等舉措，並在與現場觀眾的互動中，為傳播金庸武俠文化、推動中華文化傳播提供真知灼見。

據悉，研討會亦會宣讀多家海外華文媒體發來的賀信，並向主講嘉賓頒發感謝狀。

# 傳媒學子江西行 贛港交流結深情

## 范長江行動赴贛為紐帶 了解祖國大好山河

7月25日，由香港大公文匯傳媒集團、江西省委宣傳部主辦的2024范長江行動——香港傳媒學子江西行結業儀式在江西上饒市廣信區舉行。受上饒市委常委、宣傳部長蔣麗華委託，上饒市委宣傳部分管日常工作的副部長鄧榮軍代表上饒市委宣傳部，向參加本次活動的媒體老師和同學們表示最誠摯的歡迎和最衷心的感謝。他表示，非常榮幸能以這次活動為紐帶，為香港青年學子們提供了解祖國大好山河的機會，也真誠希望本次活動能促進彼此的合作交流，讓青年學子們更加深入了解祖國，增強對國家的認同感和歸屬感，更加積極投身到建設家園的行列中來，用火熱的青春書寫精彩的人生。

◆文、圖：香港文匯報  
記者 黃慧 江西報道



▲范家坳中蜂合作社法人關祖鋒向採訪團介紹甜密事業。  
▲2024范長江行動——香港傳媒學子江西行採訪團部分成員和與會嘉賓合影。

鄧榮軍致辭時介紹，上饒地扼吳頭楚尾要衝、勢屬閩浙皖贛中央，自古就有四省通衢、豫章第一門戶之稱，面積2.28萬平方公里，人口793萬，是中國最具幸福感城市、中國優秀旅遊城市，「這裏山水有精神，文脈萬年長，發展活躍。」

### 優美筆觸閃亮鏡頭推介上饒

他表示，此次2024年范長江行動——香港傳媒學子江西行活動走進上饒，各媒體老師和優秀學子們用優美的筆觸、閃亮的鏡頭記錄上饒、推介上饒，必將進一步提升大美上饒在全國的知名度和美譽度。他歡迎大家有機會再來上饒走一走、看一看，領略上饒醉人的山水之美、濃厚的文化氣息和蓬勃的發展態勢，期盼大家更多地關注上饒、宣傳上饒、推介上饒，共創上饒更加美好的明天。

結業禮上，鄧榮軍與2024范長江行動——香港傳媒學子江西行採訪團團長、大公報社長助理、大公文匯國際文化傳播有限公司副總裁王道，江西省委宣傳部對外傳播處處長冷青，廣信區委常委、宣傳部長黃薇好共同為傳媒學子們頒發結業證書。

王道代表香港大公文匯傳媒集團向江西省委宣傳部對本次採訪

活動的大力支持表示感謝，對沿途各宣傳部的暖心安排，及各媒體同仁的全程報道，表示由衷感謝。

王道介紹指，本次採訪團學生總大多數都是第一次來江西，一路走來，同學們發揚了中國著名記者范長江先生「記者永遠在路上」的精神，輾轉去了31個採訪點，深度感受贛鄱大地的高質量發展，了解港人港企在這片紅土地上安居樂業的歸屬感，目睹了長江最美岸線的風光，又採訪了地方主政官、企業家、非遺傳承人等。由於今年的新聞選題有難度，每天的稿件任務重，有些採訪稿件略顯生澀，但都飽含同學們對贛鄱大地的熱愛，一周下來文風愈來愈活潑、靈動，出稿速度和稿件質量也明顯提高。

### 提升新聞採寫能力 收穫珍貴友誼

她說，本次行程緊張，同學們每晚寫稿到凌晨，以至於來不及吃早餐，踏着地面41度的高溫，走進田間地頭採訪，汗水濕透了衣背，有的在中暑的情況下，依然堅持完成任務，採寫了多篇視頻、圖片、文字稿件。通過本次採訪活動，同學們提升了新聞採寫能力，也收穫了珍貴的友誼，希望大家未來成為贛港合作交流的見證者、參與者。

太陽快點落山，但後來的每一天，我都暗自希望時鐘的指針，再走得慢一點。正是有了時間與路程的積累，同學之間的了解增多了，組員之間的默契增多了，離別時的不捨也隨之增多了。

願望的「願」。這是我第三次參加范長江行動，是進階集鳥的提升與反思。一路上，我們用鏡頭和筆記錄沿途風景、別樣的風土人情、贛企的卓越風姿，帶隊老師的指導與鼓勵，讓我的新聞採訪與寫作能力得到了質的提升。未來的日子希望我們友誼長存，也希望與范長江行動緣分不斷。

成為了室友，在每天的攀談中找到了許多的契合點，成為了好朋友；在南昌時，與黃彥彰、張豪軒等幾個同學一起夜遊滕王閣、品嚐江西當地奶茶，還發現他們此前已經通過范長江行動到訪過我的家鄉福建……

遙遠的「遠」。8天7夜，我們行走千餘公里，看似遙遠的路程，也在此時此刻畫下休止符。其實在最初兩天，我曾因天氣炎熱難耐，在心裏企盼着那天的

## 學生：8天似長實短 感受「緣、遠、願」

昨日結業禮上，澳門大學學生林煊楠作為代表分享指，此次范長江行動江西行為期8天，時間似長實短，可概括為「緣、遠、願」：

緣分的「緣」。啟動儀式那天，與張惟一同學共同接受江西當地媒體採訪，後來很有緣地成為一個小組隊員，一起採訪、寫稿；與姚淑敏同學很有緣分地

## 學子：將真實生動故事傳遞給更多人

香港都會大學學生姚淑敏：2024范長江行動——江西行讓我對傳媒行業有了更深的認識：新聞不僅是記錄事實，更是連接歷史與現實的橋樑。通過實地考察，與當地人民交流，作為新聞學子，我們有責任將這些真實、生動的故事傳遞給更多人。

香港都會大學學生黃彥彰：共情城市的採訪令我印象深刻，我與曾經的墾荒隊隊員親自對話，他們用血與汗創立了一座發展蓬勃的城市，在香港卻鮮有人知道他們的偉大。我們的報道便是要讓更多人知道他們的故事，這也是傳媒的意義所在。

香港都會大學學生馬林興：8天的江西之旅讓我深刻感受到了這片土地的深厚歷史文化底蘊和壯麗的自然風光。從南昌的滕王閣到九江的琵琶樓，再到上饒的萬年貢米和望仙谷，每一處都讓我流連忘返。江西的美景美食、悠久的歷史文化給我留下了深刻的印象。此行也讓我對傳媒行業有了更深的理解，傳媒不僅是信息的傳遞，更是文化的傳承。通過傳媒，我們可以讓更多的人了解江西的美麗與魅力，激發更多人對中華文化的熱愛和探索。這次江西行，對我而言，既是一次文化的洗禮，也是一次專業的啟迪。

暨南大學學生黎鴻業：通過鏡頭，我記錄了江西的山川美景、人文風情，也見證了傳媒的力量——它能夠跨越時空，讓更多人了解並感受到這片土地的獨特魅力。這次經歷不僅提升了我的專業技能，更讓我認識到作為傳媒人的使命：用影像講述故事，傳遞價值，連接世界。江西之行，不僅是一次文化的探索，更是一次心靈的洗禮。

南昌大學學生尹瑾：我是採訪團年紀最小的學生，在此次活動中我看到、學到的遠比書本上的深刻。活動讓我明白新聞的世界並沒有那麼遙不可及，它真實也可接近，內在具有強大的生命力，希望未來我能做歷史的見證者、記錄者，也能做國家美好未來的參與者、推動者。



◆黎鴻業在國寶李渡學習調酒。

# 同心同根行萬里 港青領略西安魅力

香港文匯報訊（記者張仕珍、實習記者豆潔 西安報道）同上一堂課，同唱一首歌……7月24日下午，《東方之珠》的旋律在西安高級中學的校園裏唱響，同心同根萬里行——2024活動的300餘名

香港青少年，與西安高級中學的師生們開展了一次別開生面的文化交流。在活動現場，Catwalk秀、街舞、跆拳道表演、歌唱表演等豐富多彩的活動中，兩地青少年不僅展示了各自的才藝，更

在交流中增進了解和友誼；在「一帶一路·走向未來」綜合文化課上，西安教師旁徵博引，帶領香港青少年領略了以西安為起點的陸上絲綢之路的文化魅力。

同心同根萬里行由同心同根會主辦，今年活動以探索中華文化為考察主題，吸引了14個香港青少年制團團體約300餘名青少年參加，前往陝西交流。除了西安高級中學外，團員還將參觀西安城牆和秦始皇帝陵兵馬俑，赴延安拜謁黃帝陵，了解人文初祖黃帝的故事等。

### 梁唐青儀：增強港青國家認同感

活動召集人、同心同根會會長梁唐青儀受訪時表示，希望能藉此加深香港青少年對國家歷史、經濟、文化、民生的認識，增強其國家觀念和國家認同感，並與內地學生建立真摯友誼，「西安

是一個文化底蘊深厚的城市，我們今年的主題剛好是文化之旅，所以我們就選擇了西安。」

來自香港醫療輔助隊少年團的陳堯熙分享說：「在西安城牆，我們略略到了古人的建造智慧，也感受到了西安厚重的歷史文化底蘊，這座城市就是跟其他地方不一樣。」

香港女童軍團的鍾沛澄表示，西安是十三朝古都，於城牆見到士兵的扮演者時，更讓她像穿越般體會到當年那個朝代的人是怎樣生活，也對西安有了更加深入了解。而當她看到西安高級中學同學們多才多藝，也覺得非常厲害，「很想跟他們做好朋友。」

西安高級中學校長辛軍鋒說，香港和西安都是「一帶一路」的重要節點城市，「一帶一路」為青年人創造了交流合作平台，期望能加強兩地學生的文化交流和互動，為年輕一代的未來創造更好發展機會。

活動顧問、陝西省政協港澳委員方璇說：「加強兩地學生的交流，能讓同學們從根本上更加了解及認同中華文化，建立愛國情懷，我覺得非常有意義。」



◆參加活動人員合影留念。

香港文匯報記者張仕珍攝